

# 贵州“村超”决赛精彩落幕



7月29日,获得“村超”冠军的车江一村足球队展示奖杯和奖品。新华社记者 杨文斌 摄

新华社贵阳7月29日电(记者 欧东衢 蒋成)7月29日是一个特殊的“超级星期六”,贵州省黔东南州榕江县(三宝侗寨)和美乡村足球超级联赛(“村超”)迎来决赛大战。在此前小组赛中领先的车江一村队、忠诚村队争夺冠军,季军争夺赛则由场坝村队对阵新中村队。

比赛当日,来自全国各地的数万游客、球迷涌进榕江县,球场内人山人海,座无虚席。

下午6点,季军争夺赛开始。场

坝村队在前30分钟内贡献了2粒精彩进球,球队获得领先。随后,场坝村队又快攻打进1球。下半场,场坝村队继续发挥良好,最终以5:0胜出,获得季军。

晚上8点多,冠军争夺赛打响。比赛双方你追我赶,开场不到一分钟,车江一村队率先进球。两分钟后,忠诚村队头球攻门成功,追平比分。比赛第39分钟,忠诚村队打进一球,反超车江一村队。此后,双方均无建树,直至全场补时阶段,车江

一村打进1球,扳平比分,将比赛拖进精彩刺激的点球大战。最终,车江一村队在点球大战中4:3获胜,赢得冠军。

比赛间隙,婉转悠扬、动人心扉的侗族大歌以及千人齐跳的多耶舞等民族歌舞让现场气氛更加热烈,观众欢呼声不断。

据了解,贵州“村超”自5月13日开赛以来,榕江县20支以村为单位的球队共为观众奉献了98场精彩比赛。

## 追“球”向未来 ——写在贵州“村超”总决赛之际

新华社贵阳7月29日电(记者 欧东衢 骆飞 解文韬 蒋成)盛夏的贵州榕江,室外30多摄氏度的高温也敌不过汗流浹背的观众对贵州“村超”的热情。

29日18时许,被群众称为“村超”的榕江(三宝侗寨)和美乡村足球超级联赛总决赛正式开赛。

循着时间的轨迹,我们能深切地感受到,发源于贵州苗乡侗寨的“民间足球赛”,在保持体育运动激烈对抗特征的同时,也兼具“乡土味”“趣味性”“民族风”的独特魅力。

### 激烈对抗点燃乡村足球激情

29日晚“村超”决赛现场,榕江县车江一村与忠诚村展开了冠军争夺。比赛开场不到3分钟,双方便各攻入一球,决赛的气氛瞬间被点燃。

球场上,身着白色上衣的忠诚村队队员配合密切,攻防兼具,不时直逼对方球门,对抗感十足。车江一村的球员也不甘示弱,流畅过人,传球出其不意,远距离射门,可谓拼尽全力。

事实上,从5月13日举办以来,“村超”球场上的激烈对抗就一直在不断上演。“世界波”“贴地斩”“圆月弯刀”……参赛的“村民选手”们屡现精彩进球。

场上激烈对抗,场下呼声如潮。放眼望去,球场座无虚席。赛场瞬息多变的形势牵动着数万观众的心,声浪伴着足球一起“飞翔”。

决赛现场,忠诚村球员董永恒发挥一如既往稳定,无论是长传助攻队友,还是独立带球突破都可圈可点。日常经营一家卷粉店的他,此前因在绿茵场上的精彩进球,被

大家称为“卷粉射手王”。

尽管自己所在球队无缘决赛,但看着平时熟悉的球友在场上挥洒激情与汗水,热爱足球的杨兵倍感激动和兴奋。“赛场上大家积极的表现是对足球最纯粹的热爱,真诚是永远的必杀技,全力以赴踢球的过程比结果更重要。”他说。

### 绿茵场上的“民族大舞台”

比赛间隙,银铃般清脆悦耳的合唱声响起,身着节日盛装的侗族男女,在球场中心用传唱千年的侗族大歌欢迎来自五湖四海的朋友。

这一无指挥、无伴奏、多声部的自然和声演唱,深深地吸引着从西安来观赛的王佳,她一只手举着手机拍摄,另一只手随着音乐不停地挥动,“虽然听不懂侗族语言,但能感受到侗族人唱出了对美好生活的向往”。

位于贵州省黔东南苗族侗族自治州的榕江县,被称为“苗疆第一要区”,是苗、侗、水、瑶等少数民族的主要聚居地。千百年来,他们在这里劳作生活,创造了丰富多彩的民族文化。

此刻,绿茵场也是贵州少数民族文化展示的大舞台。风雨桥式样的看台,随处可见的牛角、银饰纹样等装饰;群众担任“主角”的中场演出,吹芦笙、跳多耶、舞草龙。现场,上万人应和着音乐的热情互动更像是一场全民狂欢的“民族嘉年华”。“欢迎你到榕江来,这里歌声最天籁”,正如歌曲所唱,希望能把民族文化‘唱’给全世界听。”参与表演的榕江县本土歌手李恩荣说。

在榕江工作的吉林人由守义说,“村超”现场除了球赛,民族元

素是最大的亮点。每一场比赛都由普通村民主要参与表演,都是一次民族文化的集中展示。现代足球与传统民族文化的融合表达,让“村超”刮起“最炫民族风”。

### 努力追“球”向未来

上百万人次到场观战、平均每场比赛超5000万人次在线围观、全网流量突破300亿次……这一连串的数据既凸显了“村超”的成绩,也是社会大众“用脚投票”的支持。

扎根榕江县的“村超”能火“出圈”,与当地浓厚的大众体育氛围分不开。数据显示,人口不足40万的榕江县拥有14个标准足球场,全县仅群众业余足球球队就有约40支、球员1200余人,以及14所全国青少年校园足球特色学校,是全国县域足球典型。

或许“村超”目前的竞技水平还不算高,但其与生俱来的“乡土味”“趣味性”“纯粹性”恰恰是独特魅力所在。以奖品为例,猪脚、小黄牛、小香猪、鸡鸭……这些农家山货成了获胜球队的“奖杯”。

受访人员表示,希望政府在扶持“村超”发展的同时,给予其更多自主成长的空间,保持赛事活动的“村味”,呵护参赛人员的真诚、淳朴。

今晚“村超”决赛落幕,体育热潮在榕江仍在升温。不久之后,全国美食足球友谊赛将在这里开幕,来自全国的276支队伍,将奉献更精彩的乡村体育盛宴。

榕江县县长徐勃说,目前正计划做大做强“村超”品牌,努力把“村超”办成可持续性赛事,持续释放“超经济”价值,为全县经济社会发展助力。

## 大运会射箭男子复合弓团体赛 中国队摘金



7月30日,中国队选手陈岩松、杜美余、王世坤(从左至右)在颁奖仪式上。新华社记者 张龙 摄

新华社成都7月30日电(记者张逸飞 杨恺)30日进行的成都大运会射箭项目男子复合弓团体决赛中,由杜美余、陈岩松、王世坤组成的中国队战胜法国队夺得金牌,这也是中国射箭队在本届大运会收获的首金。

比赛开始后,中国队气势如虹。首局比赛的6支箭中前5箭都射出10环,从而以59:54奠定领先优势。次局比赛,法国队表现有所提升,不过中国队展现出极强的稳定性,以58:56再胜一局。随后比赛的争夺进入白热化,法国队在第三局和第四局连

续射出57环。不过中国队的小伙子们顶住了压力,在这两局同样射出57环,最终以231:224获胜。

中国队发挥最稳定的是来自山东工业职业学院的陈岩松,他在决赛中的8支箭7支命中10环,另一支命中9环。

“开局我们打得好固然取得胜利的一个因素,但是我们觉得更多还是取决于后面的稳定发挥。能够获胜每一支箭都很重要,我们在比赛中只将注意力集中在手中的那支箭。”陈岩松说。

铜牌战中,印度队以229:226战胜韩国队。

## 附加局1环险胜 中国队夺得女子反曲弓团体金牌

新华社成都7月30日电(记者张逸飞 杨恺)李新鑫张弓搭箭,稳稳命中9环,帮助中国队在附加局中1环险胜韩国队,以5:4的总比分夺得30日进行的成都大运会射箭女子反曲弓团体赛金牌。

当天决赛中,韩国队首局第一箭出现严重失误,仅打出2环。而中国队的周丹琰和王黎敏发挥出色,连续射出10环,为中国队拿下首局奠定基础。次局比赛韩国队开始反扑,中国队的王黎敏发生“跑箭”失误射出7环,场上的她一脸失望,但队友李新鑫在旁大声鼓励:“你可以!没问题的!”

赛后,王黎敏在新闻发布会上对队友表达了感谢,“当时我会去想为什么会出现问题,可能去怀疑自己。这

时候队友的鼓励让我重新找回了对自己技术的信心。”王黎敏说。她也在随后的一箭射出10环证明了自己。

但第二局和第三局比赛韩国队的发挥几乎没有破绽,连下两城的她们最后一局打平即可获得金牌。第四局决战,韩国队率先出现失误射出7环,中国队的周丹琰发挥出色,本局中的两箭都稳稳命中10环,帮助中国队将比赛拖入附加局。附加局中,中国队三名箭手分别命中9环、10环和9环,最终以28:27、1环优势赢得胜利。

至此,中国队在本届大运会射箭比赛中已收获男子复合弓和女子反曲弓两枚团体金牌。31日,已经跻身四强的周嘉玉将出战女子复合弓个人半决赛,向冠军发起冲击。

## 中国队夺得大运会 艺术体操集体全能冠军

新华社成都7月30日电(记者谭畅 朱青)成都大运会艺术体操项目30日继续在成都体育学院综合馆进行。在集体全能比赛中,由成都体育学院学生组成的中国队收获金牌。北京体育大学学生栗慧琳获得个人全能第七名。

中国队在29日进行的集体全能5人圈操对决赛中排名第一。30日的3带2球比赛中,肖明欣、赵红玉、陈玟珊、陈佳琪、李雪瑞代表中国队登场,此前参加了5人圈操比赛的严之庭休战。中国队选用经典民歌《康定情歌》为背景音乐,成套动作加入藏族舞蹈元素,引发全场欢呼。5名队员全程发挥稳健,得到25.900分,以总分57.150分

夺冠。乌克兰队和日本队分获银牌、铜牌。

“圆了自己的一个梦,毕竟第一次代表中国队参赛,能够让国旗升起也是对自己的一个认可。”中国队队长肖明欣说,家乡观众的呐喊声让她更兴奋、更激动,更有动力。

中国队教练任爽介绍,队员们在备战期间每天最少训练10个小时,但她们都能无条件服从安排,这才有了今天的成绩。“心里一块大石头放下来了,感觉是一个短暂的解脱和满足,也是对我们前期训练的肯定。”她说。

31日是成都大运会艺术体操项目最后一个比赛日,将决出6枚金牌。